

昨日是第六个中国航天日

中国首辆火星车定名为“祝融”

4月24日是第六个中国航天日,今年航天日的主题是“扬帆起航,逐梦九天”。2021年“中国航天日”主场活动开幕式在江苏省南京市举行。

我国首个火星车名字定了

24日上午,在2021年“中国航天日”主场活动开幕式上,国家航天局发布我国首辆火星车的名称为“祝融”。

据透露,5月中下旬,我国首次火星探测任务“天问一号”探测器的着陆器与“祝融”号火星车即将登陆火星,实施火星表面的着陆巡视与探测。

此外,“人民科学家”国家荣誉称号获得者、中国科学院院士叶培建,国家航天局探月工程三期总设计师胡浩,航天员费俊龙成为2021年“中国航天公益形象大使”。

首辆火星车
为何命名“祝融”?

24日上午,国家航天局副局长吴艳华宣布,中国第一辆火星车名称为“祝融”。

吴艳华表示,祝融是中国上古神话中的火神。火驱散黑暗,带来温暖,火的应用促进了人类文明的发展,引领人类探索、追逐永远的光明。

2020年7月23日,我国首次火星探测任务天问一号探测器成功发射。7月24日,国家航天局启动中国第一辆火星车全球征名。

2021年1月18日,国家航天局探月与航天工程中心表示,中国首辆火星车全球征名活动已经完成了初次评审。

经过评审委员会的初步评审,从39808个提名的名称中,遴选出弘毅、祝融等10个名称作为中国首辆火星车的命名范围。



“祝融号”火星车示意图 来源:中国国家航天局

相关背景

火星车将完成哪些任务

祝融号是中国第一辆火星车,2020年7月23日,天问一号和祝融号满载航天梦想,踏上了奔火之旅,已完成入轨并环绕火星70多天,其间还拍摄了一系列火星“大片”。祝融号火星车重约240公斤,长3.3米、宽3.2米、高1.85米,火星车上长得像翅膀的是太阳能电池板,帮助火星车长时间执行任务。祝融号火星车上带有地形

和多光谱相机、次表层探测雷达、磁场探测仪等6台科学载荷,可以全方位了解火星,并将珍贵的数据和照片回传给大家。“天问一号”火星探测任务是我国独立开展行星际探测的第一步,将通过一次发射实现对火星的“绕、着、巡”。不久后,天问一号探测器着陆器部分与祝融号火星车即将登陆火星,实施火星表面的着陆与巡视探测。

那些属于中国航天的名字

此前我国首辆火星车全球征名活动进行初次评审,遴选出弘毅、麒麟、哪吒、赤兔、祝融、求索、风火轮、追梦、天行、星火共10个名称作为命名范围。在征名活动中,祝融、星火、哪吒位居前三。

回顾我国航天事业的发展史,载人飞船叫“神舟”;气象卫星叫“风云”;全球定位系统叫“北斗”;探月工程叫“嫦娥”;月球车叫

“玉兔”;载人空间站叫“天宫”;把它们送往浩瀚宇宙的火箭叫“长征”……中国航天起名有多浪漫。逐梦九天数十载,从“东方红”到“北斗”,从“天宫”到“天问”,从“嫦娥”到“玉兔”,中国人把自己的航天梦都藏在了这些名字里。美好的名字背后,寄托着对宇宙的遐想。它们,是属于中国航天的名字,也是属于中国人的独有浪漫。(据《北京晚报》)

中俄将合作建设国际月球科研站

新华社南京4月24日电(记者邱冰清 胡喆)记者24日从国家航天局获悉,《中国国家航天局和俄罗斯国家航天集团公司关于合作建设国际月球科研站的联合声明》发布。

声明展示了中俄两国在月球及深空领域合作的信心和决心。声明明确,国际月球科研站将面向所有感兴趣的国家、国际组织和国际伙伴开放,在国际月球科研站的规划、论证、设计、研制、实施、运营等方面开展合作,并欢迎在项目的各个阶段,在任务的各个层级,以实物和非实物的形式参与国际月球科研站合作。

国家航天局副局长吴艳华表示,中国、俄罗斯将与其他国际伙伴一起,共同建设国际月球科研站。国际月球科研站将是中俄两国为推动联合国外空活动长期可持续发展做出的又一新的贡献,中国国家航天局与俄罗斯国家航天集团公司秉持“共商、共建、共享”原则,推动国际月球科研站广泛合作,共同推动人类航天科技发展和经济社会进步。

2020年7月,中国和俄罗斯两国航天机构确定了国际月球科研站的合作。2021年3月,中俄两国政府签署了《关于合作建设国际月球科研站的谅解备忘录》,启动国际月球科研站的合作。根据中俄两国计划,后续还将发布《国际月球科研站实施路线图》,以及明确其他有兴趣国家或国际组织的加入程序。

23日,中国国家航天局和俄罗斯国家航天集团公司联合主办的国际月球科研站宣介会在南京召开。本次宣介会作为第58届联合国外空委科技小组委员会会议的边会,近30个国家和国际组织代表百余人采用“线上+线下”的方式参加会议。

张居正



熊召政 著

儿子冷不丁冒出这句话,倒把李太后吓了一跳,追问道:“你怎的信不过?”

朱翊钧看了看双手按着膝头坐在凳儿上的冯保,嘴唇翕动了几下,终究没有说出话来。敏感的冯保猜测到朱翊钧的心思是要他离开,好单独与母后讲话,遂不情愿地站起身来,说道:“老奴坐在这儿不合适,请太后与皇上容老奴告退。”

朱翊钧正想说“大伴请便”,还未开

口,李太后抢先说道:“冯公公,你不要走,今几个议事少不得你。”冯保得了懿旨,又一锚儿坐了。朱翊钧本想避嫌,见太后这个态度,也就不顾了,索性捅穿了问:“母后还记得万历四年冬天的棉衣事件吗?”

“记得。”李太后的眼前立刻浮现出当年朱翊钧跑进乾清宫院子双手举起一件渔网般破棉衣的情景,狐疑地问,“你怎么突然提起这个?”

“这件事情,儿一辈子都忘不了,”朱翊钧一跺脚,眼眶里竟挤出了泪花儿,他看着李太后说,“母后,咱外公武清侯和舅舅李高,为了这棉衣事件,丢了多大的丑啊。往常,咱外公一天到晚乐呵呵的,从那以后仿佛变了一个人,见了谁都点头哈腰,仿佛欠了人家债似的。舅舅李高也常常摇头叹气,说他是‘一朝遭蛇咬,十年怕井绳’。儿当时主张不徇私情,彻查棉衣事件,所以连下严旨,抓了胡自皋,杀了邵大侠。”

虽然过去多年,从今天看,也没有什么不妥之处,但问题是,这件事的几

个当事人,王崇古一年后就得到提拔,当了户部尚书,当时的兵部尚书谭纶,也没有受任何处罚,唯独咱的外公,倒成了众矢之的。因此,儿一直怀疑,戚继光将这件事捅出来,其真正的目的,在于震慑武清侯。”

朱翊钧以“情”动人的一席话,一下子牵起了李太后对往事的回忆:自棉衣事件后,她的父亲武清侯一家,像是短了水的秧苗,整日价蔫耷耷的,终没个茁壮的时候。这二年,李伟年纪大了,犯了胸口痛的病,很少来宫中走动,李太后偶尔相见,看着老父亲木讷拘谨的样子,心里头便很过意不去,总想着欠了父亲的一份情,却又不知道欠的什么。现在听儿子这样一说,她才霍然而悟。儿子惦记着外公家的遭遇,这一点令她感动。但她凭直觉,又感到儿子将戚继光调离蓟镇并非完全是为了替武清侯出气。从他的眼神里就可以看出,他似乎隐藏了什么。退一万步讲,儿子即便是真心要替外公打抱不平,也是可想而不可做的事。因为在棉衣事件上,武清

侯毕竟有贪墨之嫌。当时如此处置,的确起到了敲山震虎的作用,有效地遏止了官场上愈演愈烈的贪墨之风。倘若现在予以纠正,势必会引起朝野非议,天下人就会扪心一问:怎么张居正一死,他一手调教的英明之主就突然间变成了昏君?李太后左思右想,觉得儿子出此下策,肯定是被人灌了迷魂汤。她脑海中顿时浮起了张四维皮笑肉不笑的样子,于是问道:“你方才说,建议将戚继光调离蓟镇,是兵部给事中顾允的主意?”

“是的。”

“这么说,是你授意顾允上的这道本子?”

朱翊钧意识到母后是在绕弯儿套他,连忙矢口否认:“不,儿从未授意。”

“既不是你的授意,你怎么能说是替你外公出气呢?”李太后自以为找到了破绽,叮了一句,又道,“听说这个顾允,是张四维的门生。”

“这个,儿不知道。”